意本特化性品

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑: 苗景锐

2022年6月13日 星期一

农历壬寅年五月十五

总第1121期

第22期





省卫健委部署安全生产和自建房安全专项整治

本委讯 近日,省卫生健康委召开全委安全生产和自建房安全专项整治工作会议,委党组书记、主任朱宏出席会议并讲话,委党组副书记、副主任、一级巡视员黄飞主持会议,委机关各处室和直属单位主要领导参加会议。

会议深入学习习近平总书记关于安全生产及自建房安全专项整治工作的重要指示精神和李克强总理批示要求,贯彻落实全国、全省自建房安全专项整治电视电话会议要求,分析研判全省卫生健康系统安全生产方面面临的风险,对全委下一步安全生产和自建房安全专项整治进行了部署。

会议强调,要深刻认识做好安全生产工作的极端重要性,坚决把思想和行动统一到习近平总书记和党中央决策部署上来。要坚持把维护安全稳定工作作为压倒一切的政治

任务来抓,坚持安全生产与卫生健康业务工作两手抓、两手硬,以防风险、保安全、护稳定的实际行动忠诚拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。要深刻认清当前卫生健康系统安全生产复杂形势,坚决树牢安全生产红线意识和底线思维。对全省卫生健康系统各类风险隐患要采取针对性措施全面排查、逐项整改,确保不留死角、不存隐患。

会议要求,要严格落实安全生产责任,坚决维护全省卫生健康系统安全稳定。下一步要重点做好五个方面的工作:一是深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述;二是严格落实安全生产专项整治三年行动;三是迅速开展自建房安全专项整治行动;四是组织开展安全生产大排查和专项督导;五是突出行业特点开展"安全生产月"活动。(粤工信)

广东:疫情不退 我们不走

□朱琳 钟树奇 黄彬

40多天,广东省支援上海核酸检测队共完成检测超975万管,累计超4523.3万人次,几乎等同于把上海近2500万常住人口筛查了两遍;日均完成检测近23万管,占各省援沪核酸检测能力的28.2%。

300名队员来自广东省17家省(部)属医院和19个地市的医疗机构,平均年龄不到34岁,其中正高职称6人、副高职称42人。

他们日夜坚守,以快制快。来自广州医科大学附属第三医院的文慧虹说:"对于我们而言,每天最大的快乐,就是发现自己的工作速度比昨天又快了一点点,日检测量在大家的努力下不断提升。"

狠抓质量安全

4月2日晚9时,中山大学附属第一医院医学检验科副主任黄彬接到接沪通知,担任广东援沪核酸检测队领队。对于黄彬来说,怎样让来自217家医院的300名队员迅速、高效地投入检测工作,并保证队员零感染,成为当务之急。

这支队伍在出发前就成立了临时党委。在从广州到上海的飞机上,黄彬组织召开了首次空中党委会,成立6个党支部,把全队112名党员、6名预备党员紧紧地凝聚在一起。

4月3日深夜12时抵达酒店, 黄彬连夜安排4月4日的大筛查任 务。她打破省部属医院、地市级医 院的界限,组建了28个检测小 组。每组老、中、青合理搭配,确保 各组实力相当,为团队作战、确保

检测质量打下坚实基础。 "检测结果准确可靠至关重 要,否则就是给疫情防控添乱。"黄彬提出,检测小组实行双组长负责制和质量督导制。每个检测小组设立行政组长和质量组长,行政组长负责小组日常运行、队员工作安排、与对口支援单位的沟通协调等工作,质量组长负责抓全过程质量控制。此外,他们在队内挑选8名经验丰富的专家担任核酸检测质量督导员,在每个检测点开展质量督导工作,确保检测质量。

保证感控安全也是一大关键点。广东队建立了立体化的感控体系,由黄彬担任总指挥,4名党委委员担任指导成员,2名党委委员担任感控组组长,3名熟悉感控工作的博士、专家担任副组长。每个检测小组设1名感控监督员,负责落实感控要求,同时监督本组队员是否严格闭环管理、生物安全防护是否到位。感控组定期对感控监督员和队员进行生物安全培训,确保全部队员每日进行核酸检测、健康申报,并对实验室和居住酒店的环境进行监测等。

在援沪过程中,党组织领导下的核酸检测队作战有力,这让很多队员受到极大鼓舞,纷纷要求人党。黄彬介绍,在上海时,党组织收到入党申请书113份、思想汇报60份。

跑出"广东速度"

在任务最重的时候,广东队对口支援上海市5个区8个第三方医学检验实验室的10个检测点。有些检测点的检测人员是三班倒,每班要连续工作8小时,如果两班倒,就是连续工作12小时。

来自清远市佛冈县人民医院的李勇被安排上夜班。进方舱前,李勇不敢喝太多水,避免上厕所耽误工作效率。防护服、N95口罩、面屏、双层手套、双层鞋套,李勇与队员们在密不透风的防护装备中,一待就是五六个小时。

为了提高检测速度,李勇与队员们放弃仪器自动加样,采用更为辛苦但速度更快的手工方式。他们在生物安全柜旁进行流水线操作,样本管旋开、手持移液器取样加样、拧紧,这套动作每小时重复1000次以上。拧核酸样本盖子拧到手肿无力,手腕被手套勒得破了皮,防护服里全是汗水,但队员们照常全身心投入工作。

凭借艰辛付出和过硬技术,广东队不断刷新检测量纪录。广东队不断刷新检测量纪录。广东队对口支援千麦博米乐医学检验所共133人,粤沪双方检验精英强强联手。检测队员通过优化手动操作环节,检测和报告审核发放速度不断提升,从日均8万管增至日均20多万管。5月15日单日检测量更是突破31.2万管。

为纪念粤沪双方通力协作结下的深厚友谊,千麦气膜实验室重命名为"千麦飞粤气膜实验室",寓意双方团队以"飞跃(粤)"之速度共同守护上海。

另外一种浪漫

"此生最浪漫的事就是一起从蓝袍到红袍再到如今神圣的白色'战袍',我们最美的情侣装都是国家发的。"来自广东医科大学附属医院的董兵和郭瑞琪都是"90后"医学博士。这次携手来到上海支



援,他俩干劲满满,总是乐观地相互打气。

援沪时间一长,队员们的头发都长长了。广东队开设火线理发店,队员们互助理发,还帮助酒店员工和司机理发。来自阳江市阳西总医院人民医院的袁艳芬,利用休息时间帮100多人理发,好评不断、邀约不断,被队友们盛赞为"首东理公师"

开往检测点的大巴上,总能听到队员们合唱的励志歌曲。工作 之余,队员们还不忘锻炼身体,"抗 疫操""刘畊宏健身操"等带走了一 天的疲惫。

黄彬还特意邀请了专业心理 咨询师,在线上组织多次心理团建 活动,有效地舒缓队员们紧张、焦 虑的情绪,并为有需要的队员提供 1对1专业心理咨询服务,保障了 队员的身心健康。

"疫情不退,我们不走"是广东队的庄严承诺。广东队全体队员主动要求战斗到最后一刻,是最后撤离上海的援沪核酸检测队之一,更实现了"零感染"的目标,为上海疫情防控作出重要贡献。

"临走时,看到路上的车辆和 行人逐渐多了起来,我们都感到很 欣慰。"来自广州医科大学附属第 六医院(清远市人民医院)的清远 市队领队刘艳枚说,"我一定会再 到上海,尝尝当地的小吃。"

(作者单位:省卫生健康宣传教育中心 中山大学附属第一医院)

同舟共济战疫情

青年工作培训班在穗举办

牢记殷殷嘱托 贡献青春力量

本委讯 6月8日,2022年广东省卫生健康系统青年工作培训班在广州举办,学习领会习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神和省第十三次党代会精神,总结和部署我省行业青年文明号、志愿服务等共青团和青年工作,并表彰一批优秀青年集体和个人。

省卫生健康委党组副书记、副主任、一级巡视员、省卫生健康委直属机关党委书记黄飞出席并讲话,团省委青年发展部部长吴嘉亮出席。省民营医院和卫生社团组织联合党委专职副书记邓林峰主持开班仪式,并传达学习习近平总书记重要讲话精神和省领导讲话精神。

黄飞充分肯定全省卫生健康 系统青年工作,并向受表彰的优 秀青年集体和个人表示祝贺,向 服务在基层一线的广大青年工作 者致以诚挚问候。他指出,疫情 进入常态化防控后,广大团员青 年都能够坚守岗位、勇于担当,夜 以继日奋战在各个抗疫战场。今 年以来,在守好广东一方平安的 同时,广东按照国家的部署、调度 和紧急派遣,多次派出医疗队到全国各省各地区支援抗疫工作,尤其是香港特区和上海疫情暴发后,根据国务院联防联控机制及省委省政府工作部署,广东连夜调度、紧急集合,先后组建非常庞大的队伍援助香港特区和上海。

黄飞指出,广大卫生健康系统团员青年牢记习近平总书记殷殷嘱托,为守护广东美好家园,为全国的疫情防控贡献了青春力量。要恪守政治本色,持续增强团的引领力;要心怀"国之大者",持续增强团的组织力;要树立服务理念,持续增强团的服务力,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上,跑出卫生健康系统广大青年的"加速度"。

各地市卫生健康局(委)、有 关医药高等院校附属医院、省卫 生健康委直属单位团组织负责人 及青年骨干参加培训。

培训班为期三天,围绕主题宣传、志愿服务和青年文明号创建等工作,通过专题讲座、经验分享、现场教学等形式为青年骨干们"充电赋能"。

(薛平世)

仝小林工作室落户省中医院

本委讯 6月8日,广东省中 医院(广州中医药大学第二附属 医院)举行"全小林院士科技专家 研究室、全小林名中医学术传承 工作室"揭牌仪式。中国科学院 院士全小林,省卫生健康委党组 成员、副主任,省中医药局党组书

记、局长徐庆锋等出席仪式。 全小林教授是中国科学院院 士、中国中医科学院首席研究员、 中医内科学家,长期致力于中医 药的传承与创新研究,有机融合 中医"调态"西医"打靶"策略,首 提"态靶辨治",通过构建现代为中 医诊疗体系、方药量效学科,为中 医经典名方开发,推动中医走外 "量化"时代奠定重要基础,并在 临床危急重症、代谢性疾病、精神 心理疾病的治疗等方面取得显著 疗效。2020年12月,被中央宣传 部、中国科协等6部门授予2020 年"最美科技工作者"荣誉称号。

徐庆锋代表省中医药局对研

究室、工作室的建立表示祝贺。 他表示,新冠肺炎疫情发生以来, 仝小林院士先后奔赴三省九地及 香港特区等疫情一线指导救治工 作,提出从"寒湿疫"论治新冠肺 炎的中医药策略,构建社区防控 "武昌模式",开展覆盖防治全程 的临床研究, 牵头制定第三至力 版国家新冠肺炎中医方案,协助 香港中医药界以"三易"(易懂、易 行、易得)为防治落脚点,制定并 推出新冠诊疗的"四个方案",为 中医药参与疫病防治作出了重大 贡献。仝小林院士到省中医院开 设研究室和工作室,将进一步提 升医院中医药临床科技创新能 力,并为提升全省中医药科研创 新能力、构建高质量发展新格局 注入新的动能。

据悉,省中医院通过师带徒、建立名医工作室等措施柔性引进国医大师32人、全国名中医6人。 (苏海宁)

省卫健委开展住院医师规范化培训结业临床实践能力考核巡考工作

落实疫情防控 确保应考尽考

本委讯 近日,省卫生健康委党组成员、副主任汪洪滨率队到中山大学附属第一医院外科专业考点开展住院医师规范化培训结业临床实践能力考核巡考,对考生检录及候考区、考核设施设备、考试流程、考生操作现场等进行巡查并座谈交流。

汪洪滨对住培结业临床实践能力考核的精心组织、周密安排、规范流程等予以肯定。他表示,住培目的是培养能够独立、规范地承担本专业常见、多发疾病诊疗的合格医生,结业考核是住培医师的"出口关",是检视培训质量的关键。他指出,2021年我省住培结业考核取得全国第三的成绩,离不开全省住培基地和住培师资的辛勤劳动,离不开全省住培

医师的努力学习

2022年我省住培结业考核考生7130人,考生数量全国第一,涉及的专业最多最全,考务疫情防控要求高,组织实施难度大。汪洪滨强调,要严格落实国家住培结业考核"一年一考"政策。要做精做细临床实践能力考核各项工作,加强同质化管理,强化考官、SP、考务队伍培训,增强保密意识,严格管理、严肃考风,提高考核的规范性和统一性,确保考核工作做到标准严格、公平公正、科学有效。要从细从严落实考务中的疫情防控工作,确保应考尽考,安全考试。

委科教处处长张一愚,省医师协会常务副会长黄汉林,中山大学附属第一医院副院长匡铭等陪同 巡考。

(粤卫信)

(吴晓萍)

广州首家"向日葵"亲子小屋揭牌

"向日葵"亲子小屋项目是彻宫实党的十九大精神和国务院对实党的十九大精神和国务院对实党的十九大精神和国务院对于促进3岁的指导,不会广《关于促进3岁的指导代表的儿照神,深入开展"优生优日,广东省首批、广州市首家计划生育协会"向日葵"亲子小屋揭牌仪式在黄埔区文冲街文冲新村举行。



江门聚焦目标任务做到"六个领会" 省医勇担使命 推进高水平医院建设

江门讯 近日,江门市卫生健康局召开党组理论学习中心组学习会,专题传达学习省第十三次党代会精神。会议强调,要把学习宣传贯彻好省第十三次党代会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务抓好抓实。

会议指出,省第十三次党代会是进入全面建设社会主义现代化新征程、豪情满怀迎接党的二十大胜利召开的重要时刻召开的一次十分重要的会议。要切实提高政治站位,聚焦目标任务,做到"六个领会",即领会思想旗帜、领会不凡成就、领会目标定位、领会根本保障、领会努力方

向、领会工作部署,自觉把思想和 行动统一到省党代会精神和决策 部署上来,全力推动省党代会精神 在江门卫生健康系统落地落实。

会议强调,要对标省党代会提出的新目标,新要求、新举措,结合具体工作,一体部署,一体推进。一要坚持政治为纲,聚焦党的建设。二要坚持人民至上,强化精准防控。三要坚持防范为主,筑牢安全屏障。四要坚持改革为要,深化医改成果。五要坚持质量为重,提供优质服务。六要坚持传承为源,建设中医药强市。七要坚持健康为本,推动健康服务。八要坚持创新

为魂,全力赋能发展。

本委讯 近日,广东省人民医院召开传达学习省第十三次党代会精神干部大会。党委书记周琳作传达学习并动员讲话,党委副书记、院长余学清主持会议。

节记、院长亲字宿主持会议。 会议指出,要深刻领会大会高 瞻远瞩的政治视野。省第十三次 党代会是在进入全面建设社会主 义现代化新征程、豪情满怀迎接党 的二十大胜利召开的重要时刻召 开的一次十分重要的会议,是一次 忠诚拥护"两个确立"、坚决做到 "两个维护"的大会,是一次统一思 想、凝心聚力、部署行动的大会,具 有重要意义。

会议强调,要找准工作坐标,

要积极发展卫生健康事业,构建强 大的公共卫生体系,深化爱国卫生 运动,慎终如始抓好新冠肺炎疫情 常态化防控,全力守护人民群众生 命安全和身体健康。要以创建卫 生健康高质量发展示范省为契机, 深化医药卫生体制改革,扎实推进 国家区域医疗中心、国际医学中 心、高水平医院建设,落实好基层 医疗卫生服务能力提升计划,大力 支持中医药发展。

切实将省党代会精神落到实处。

会议要求,要把学习贯彻习 近平总书记对广东系列重要讲话、 重要指示精神与学习贯彻省党代 会精神贯通起来,及时将党代会精 神传达到基层党组织和全体党员群众,精心组织、科学安排,迅速掀起学习宣传贯彻省第十三次党代会精神的热潮。要紧扣省第十三次党代会确定的今后五年工作总体要求和奋斗目标,勇担"走在前列、再创辉煌"的光荣使命,全力推进高水平医院建设,助力广东创建卫生健康高质量发展示范省。 (翁伟秦)



光明小天使救助项目启动

本委讯 6月6日,广东省宋 庆龄妇幼健康基金成立暨"光明 小天使"救助项目启动仪式在省 妇幼保健院番禺院区举行。省宋 庆龄基金会主席唐豪,省卫生健 康委二级巡视员、省宋庆龄基金 会青少年健康委员会主任陈砺, 省宋庆龄基金会秘书长蔡延钊, 省妇幼保健院党委书记欧奕强, 党委副书记、院长刘国成等领导 出席启动仪式。

下后为权式。 陈砺希望借助省宋庆龄妇幼健康基金平台,进一步发扬互助友爱的中华传统美德,呼吁全社会关注、参与出生缺陷防控,助力困难患儿救助。同时,也希望省妇幼保健院充分发挥全省妇幼保健机构技术指导中心的作用,带 动全省妇幼保健机构提升技术水平,让更多的患儿获得及时、规范、优质的妇幼健康服务。

记、加质的妇切健康服务。 早产儿视网膜病变(ROP) 是目前儿童盲的首位疾病,占儿童盲的6%-18%,在我国发病,后儿童盲的6%-12.6%,一旦发生,进展较快,重症病例如不及时干预,严重者可致残和致盲。"光明小天使"救助项目是省宋庆龄妇幼健康基金的第一个子项目,为经济困难度(ROP)、具备干预指征的新生儿提供医疗费用补助,符合条件者可直接享受一次性4000元医疗费用减免,每名患儿可申请1次补助,不重复接受补助。

文作助。 (刘元铃 方洪秀)

■简讯

● 近日,省计生协、阳江市计生协在市区石湾北路计生大楼举行 "阳江市家庭健康服务中心"揭牌仪式。该服务中心是阳江首个家庭健康服务中心,全年定时开放,为市民提供健康咨询等多种便民服务。(林彩霞)

责任编辑:潘成均 版式设计:王晓梅